

乖乖！夜闯小区的竟是只斑海豹

原来是主人在中转时，没看紧跑掉的，目前，暂被安置在龙门海洋馆



□记者 李砾瑾/文 赵朝军/图

昨日，在龙门海洋馆里，一只小海豹正静静地躺在笼子里，一双明亮的小眼睛不住地打量着周围环境，看起来十分无辜。据介绍，这个“小家伙”是在19日1时许被送到龙门海洋馆的。之前，它曾出现在孟津县一居民小区。依常理，海豹属于海洋哺乳动物，它怎么会突然出现在小区呢？

小区里突然闯进个“怪家伙”

18日21时许，孟津县110接到群众来电：县城某居民小区里，有一只怪头怪脑的动物。随后，民警与孟津县农业局、县渔政执法大队工作人员赶到现场，根据它遍布全身的斑点，大家断定这是一只斑海豹(上图)。由于大家没有救助海洋动物的经验，如何救助成了难题。他们通过市渔政站，联系到龙门海洋馆。23时许，龙门海洋馆驯养师王冬赶到现场，将这个突然闯进小区的“不速之客”逮进了笼子。

据了解，救助海洋动物需要专业的设备、设施和技术人员，龙门海洋馆是农业部授予的“海洋珍稀濒危野生动物救护网络”成员单位，因此，渔政部门暂时委托海洋馆照顾这只小海豹。王冬带着小海豹回到海洋馆已是次日1时许。一回去，他立刻和海洋馆的工作人员给小海豹进行全面体检。检查发现，小海豹腹部有轻微擦伤，工作人员对海豹的伤口进行处理后，暂时把这个“小家伙”安置在了海洋馆内。

“小家伙”很可爱，但不适合当宠物

昨日，当记者见到这个“小家伙”时，它正安静地躺在笼子里，尾巴微微翘起，十分可爱。海洋馆工作人员说，这只小海豹自从到了这里，就一直没吃东，可能还不适应新环境。据介绍，这只斑海豹两岁左右，重30多公斤，体长1.2米，个头不算大。“这是个不折不扣的肉食动物。”王冬说，海豹属于海洋哺乳动物，因为生活在海洋中，需要在水里生长。未经驯化的斑海豹在陌生环境里

会产生应激反应，甚至出现攻击行为，严重时还会伤人。另外，如果没有海水条件和饵料，它是不能健康存活的。“因此，市民们是不能把斑海豹作为宠物来饲养的。”王冬说，过去救助的动物多为淡水鱼类和两栖爬行类动物，这是他们第一次救助海洋哺乳动物。那么，这种生活在海洋中的动物，怎么会在晚上出现在内陆城市的院子里呢？

斑海豹属二级保护动物，驯养须有资质

昨日，市渔政站负责人说，19日，他们找到了这只斑海豹的主人。原来这只海豹主人在中转过程中管理不善，导致海豹跑到了小区，造成了一场虚惊。这名负责人说，斑海豹俗名海狗，属我国二级水生野生保护动物。斑海豹的获取、保护、驯养以及运输，都需要严格按照《水

生野生动物保护法》的规定进行，由各级渔政部门归口管理。目前，这只受伤的斑海豹暂养在龙门海洋馆，由专业人员照顾。渔政部门将对斑海豹主人的驯养资质进行审查，如果证照齐全，有合法的手续，经过一段时间救助，在斑海豹恢复健康后，会将其还给失主。

报道回音

大豆无法脱粒？俺来解决难题

□见习记者 蒋颖颖

18日，本报报道了伊川县康先生的150亩黑大豆丰收，却苦苦找不到脱粒机一事。(详见11月18日本报A22版《大豆丰收急脱粒，谁能帮他解难题》)。报道刊登后，不少热心市民拨打热线电话提供帮助。家住武汉路的严先生说，康先生可以到郑州一家机械厂购买专门为大豆脱粒的机器，他知道地址和联系方式。如果不想买，还可以找来小麦脱粒机(俗称打麦机)，他是做机械设计的，可以帮助康先生改装。

洛龙区的徐先生和孟津县的祝先生说，他们有改装后的收割机，多年来经常在秋天收割大豆。如果康先生需要帮忙的话，可以提供帮助。关林的王先生说，康先生可以做一个类似水稻脱粒机的机器。同时，如果担心黑大豆发霉，可以先将豆子和豆秆分离，将带豆皮的黑大豆放在网袋里通风。最后，康先生和热心市民徐先生约好，于今日将未脱粒的黑大豆样品带到市区，在徐先生改装后的大豆脱粒机上试用。如果可以，徐先生将把机器开到伊川帮助康先生。

他带动全国近四千户农民创业致富，他是“中国农业奥林匹克盛会”特邀的演讲嘉宾——新安“蜗牛王”传经送宝富农民

□记者 邓超 见习记者 杨凤轩 文/图

本月上旬，有“中国农业奥林匹克盛会”之称的中国杨凌农业高新科技成果博览会在陕西杨凌举行。来自我国及加拿大、澳大利亚、韩国等30多个国家和地区的数十万政府官员、农业专家、农民蜂拥而至。抱着两个装满蜗牛的大玻璃箱，从新安县赶去参会的许亚同，成了国内外1700多名参展商中的“香饽饽”。作为中国科协举荐的全国农村创业优秀代表，他登上了“农高会”期间举行的中外农民创业论坛，与从全球选拔的7位嘉宾一道，为农民朋友“传经送宝”。把蜗牛从人人喊打的农田害虫，变成带动近4000户农民致富的法宝，许亚同和他的新安县蜗牛产业协会已做了10年努力。被业内称为“蜗牛王”的许亚同说，他的愿望是帮更多农民兄弟实现致富梦想……

1 养殖蜗牛？听起来咋恁不“靠谱”

许亚同“倒腾”蜗牛，是从他快40岁的时候开始的。许亚同是义马人，父母是煤矿工人。1982年，20岁的许亚同从新乡一所农业技校毕业后，被分配到红山乡农技站做农业技术推广，他和当地农民成天泡在一起，搞养殖厂、办种植园……2001年，许亚同靠种植特种植物发了财。可是，他做了个令人意外的决定：不搞种植了，他要养蜗牛。他的理由很简单：搞特种植物种植，自己挣到钱了，可对农民没啥带动作用，产生不了社会效益，这种钱不挣也罢。

当时，国内已有人在搞蜗牛养殖，但是这些人大多数只盯着养殖户的钱，通过收取加盟费或售卖种牛赚钱，在养殖户把蜗牛养成后却不管不问，甚至卷钱一走了之。从外地学完技术回来后，许亚同开始给蜗牛养殖做宣传。他在农村集市上用纸箱支一个摊儿，扯着嗓子对人们介绍养蜗牛的好处和养法。经常是他喊得嗓子快冒烟了，也没几个人理睬。好不容易有个人凑上来，大多也是没好气地甩给他一句：“把蜗牛当成发财的宝贝养，你是不是骗子？别搁这儿骗人了！”

2 信守承诺，宁愿自己亏不让养殖户亏

2001年夏天，孟津县麻屯镇下河村有两家“胆儿大”的农户，因过去与许亚同认识，他们每户从许亚同那里购进了200只种牛。经过4个月的饲养，蜗牛长大后，许亚同全按之前协商的价格收购了。当年，每户挣了1万多元。虽然有了成功的例子，可让农民真正接受养蜗牛能致富的观点却不容易。“世界上的蜗牛有2.5万多种，能食用的只有10多种。我们这个白玉蜗牛的祖宗在非洲，味道鲜美、口感独特……”除了像这样走街串巷不厌其烦进行游说外，许亚同知道，要让农户消除养蜗牛的顾虑，最切实的做法是解决他们的后顾之忧。在他的牵头下，新安县蜗牛产业协会成立，当地每个养殖户都是协会会员，协会为每个会员免费提供技术指导，并与他们签订最低保护价的养殖回收合同。许亚同承

诺，养殖户引种后如果养殖失败，将免费为他们再引种，直到养殖成功。养蜗牛的农户慢慢多了起来，2006年春天，许亚同和他的蜗牛养殖事迹上了中央电视台的《每日农经》，真正“火了一把”。2006年8月，北京一家餐厅的顾客因生吃福寿螺造成寄生虫感染。事件被报道后，全国范围内的贝类产品全部滞销，许亚同和他的协会也没能幸免，近半年时间里，蜗牛没有卖出去一只。“福寿螺事件”也造成养殖户的恐慌，他们纷纷将蜗牛倾销到蜗牛协会。“一定要确保农民利益不受损失！”许亚同对协会的工作人员说。除了把自己的流动资金全部拿出来，他又向亲戚朋友借了近百万元用作产品回收款，并日夜连续生产，将回收的蜗牛加工冷藏。这一次，许亚同亏损了近60万元，但他一直觉得这是场胜利。他说：“我宁愿自己贴钱，也不能让农民吃亏！”

3 通过网络，建起北方最大的蜗牛生产基地



如今，加入新安县蜗牛产业协会并依托协会发展庭院蜗牛养殖的农户，一共有3800多户，年产蜗牛达4000吨。该协会成为目前北方最大的蜗牛生产基地。许亚同运用网络信息化技术为养殖户提供帮助。从2006年开始，许亚同的蜗牛协会陆续开设了“中国食用蜗牛技术交流群”，并在新浪、腾讯上开设了蜗牛微博，还建起蜗牛QQ群，为每一个需要帮助的养殖户答疑解惑。“我有一个梦想，希望有更多的农户在家门口创业，从此不再背井离乡外出打工，可以赡养照顾老人了，可以关心教育孩子了，夫妻可以共同生活并肩奋斗了……”在杨凌农高会的中外农民创业论坛上，许亚同动情地发表演讲。台下的农民发现，他的眼里噙满泪花……

许亚同在“农高会”上演讲。